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 leke&âMee qkeäle hejer#eCe kesâ ØeMve he$e ceW ØeeÙe: DebkeâieefCele, yeerpeieefCele,

jsKeeiee fCel e Deeefo ieefCeleer Ùe mebef›eâÙeeDeesb  hej DeeOeeefjle ØeMve Y eer
meceeefnle nesles nQ ~ Fve Ø eMveeW keâes nue keâjve s kesâ efueS yeew efækeâ #ecelee
kesâ  meeLe–meeLe iee fCele kesâ meeceevÙe efveÙeceeW keâe %eeve Yeer  DeeJeMÙekeâ
nw~ meeceevÙele: ØeMve yeerp eieefCel e kesâ kegâÚ met $eeW SJe b ieefCeleerÙe efÛeÖeW

(+, ––, × ,  ) hej DeeOeeefjle nesles nQ~ ieefCeleerÙe efÛeÖeW Jeeues ØeMveeW
keâe s BODMAS [B = Bracket (ye Çskeâš) O = of (keâe), D =

Divis ion (Yeeie), M = Multiplication (iegCee), A = Addi-

tion (pees Ì[), S = S ubstraction (IešeJe) kesâ ›eâ ce ceW nue keâjvee
ÛeeefnS~ ieefCeleer Ùe mebe f›eâÙeeDeesb hej DeeOeeefjle Ø eMve oe s Øekeâej mes h etÚs
peeles  nQ~ (1) keâeuheefvekeâ ieefCeleerÙe heæefle hej DeeOeeef jle (2) JeemleefJekeâ

ieefCeleerÙe heæefl e hej DeeOeeefjle~

 keâeuhee fvekeâ ieefCeleerÙe heæe fle
Fme Øekeâej kesâ ØeMve mes ieefCeleerÙe efÛevneW/mebKÙeeDeesb keâes keâeuheefvekeâ

¤he mes heefjJee|lele keâjkesâ nue keâjves keâe efveoxMe efoÙee peelee nw, pewmes–

ØeMve 1. Ùeefo `+' keâe DeeMeÙe `',  ̀ –' keâe DeeMeÙe `, `' keâe

DeeMeÙe `–' `' keâe DeeMeÙe  `+' nes lees–

6 + 3  4  5 – 1 = ?

nue–ØeMve ceW efoS ieS mebkesâleeW kesâ Devegmeej efÛ eÖeW keâes heefjJee|lele

keâjves hej efoÙee ieÙee meceerkeâjCe Fme Øekeâej yevesiee–

6  3 – 4 + 5  1 = ?

nue keâjves hej = 18 – 4 + 5 = 19

ØeMve 2. Ùeefo keâeuheefvekeâ ieefCeleerÙe heæefle kesâ lenle mebKÙee 1, 2,

3, .. .... ..  9 keâes ›eâceMe: A, B, C .. .. ... .I mes leLee 0 (Zero) keâes P mes

oMee&Ùee peeS lees efvecve meceerkeâjCe ceW ØeMve JeeÛekeâ efÛ eÖ kesâ mLeeve hej

keäÙee DeeSiee?
    C G F

– A ? D

   B B B 

meYeer De#ejeW keâes ØeMve ceW efoS ieS efveo xMeeW kesâ Devegmeej mebKÙeeDeeW
ceW heefjJee|lele keâjves hej–

3 7 6

– 1 ? 4

2 2 2

ØeMve ceW efoS ieS  efveoxMeeW kesâ DeeOeej hej De#ejeW keâe mebKÙeelcekeâ

ceeve nw–

A B C D E F G H I P

1 2 3 4 5 6 7 8 9  0

376 ceW mes 222 Ieševes hej 154 Øeehle neslee nw~ mhe„ nw efkeâ

ØeMveJeeÛekeâ efÛe¥ (?) kesâ mLeeve hej mebKÙee '5' SJeb De#ej 'E' DeeSiee~

keâeuheefvekeâ ieefCeleerÙe heæefle (Imaginary Mathematical Sys-

tem) hej DeeOeeefjle ØeMveeW keâes nue keâjves keâe meJeexòece lejerkeâe Ùen nw

efkeâ ØeMve ceW efoS ieS efveoxMeeW kes â Devegmeej mebKÙeeDeesb, efÛeÖ eW keâes

heefjJee|lele keâjkesâ ØeMveeW keâes nue keâj efueÙee peeS~

 JeemleefJekeâ ieefCeleerÙe heæefle
Ùes ØeMve ieefCele kesâ meeceevÙe efveÙeceeW hej DeeOeeefjle nesles nQ~

meeceevÙe yeewefækeâ #ecelee keâe ØeÙeesie keâjles ngS ieefCeleerÙe efveÙeceeW kesâ

DeeOeej hej Fve ØeMveeW keâes nue efkeâÙee pee mekeâlee nw~ GoenjCeeLe& Skeâ

ØeMve Øemlegle nw–

ØeMve–Skeâ yeboj 20 ceeršj TbÛes KebYes hej ÛeÌ{ves kesâ ØeÙeeme ceW

Skeâ efceveš ceW 5 ceeršj ÛeÌ{lee nw hejvleg Deieues efceveš ceW 2 ceeršj veerÛes

keâer Deesj efKemekeâ peelee nw~ KebYes hej ÛeÌ{ves ceW Gmes efkeâlevee meceÙe

ueiesiee?

nue–yeboj 1 efceveš ceW 5 ceeršj ÛeÌ{lee nw leLee otmejs efceveš ceW

2 ceer. veerÛes efKemekeâ peelee nw~ Fmekeâe DeLe& nw yeboj 2 efceveš ceW kegâue 3

ceeršj (5 – 2) ÛeÌ{lee nw~ Ùeefo Fmeer DeeOeej hej ØeMve keâes nue efkeâÙee

peeÙes lees-

yeboj 3 ceeršj ÛeÌ{lee nw = 2 efceveš ceW

yeboj 20 ceeršj ÛeÌ{siee = 
20

3
2

         
40

3
13

1

3
   efceveš ceW

ieefCele kesâ meeceevÙe efveÙeceeW kesâ DeeOeej hej efveieefcele GheÙeg&keäle

Gòej ieuele nw~ Fme ØeMve keâes nue keâjves kesâ efueS yeewefækeâ #ecelee keâe

ØeÙeesie Yeer DeeJeMÙekeâ nw~

ØeMve keâe nue Fme Øekeâej nesiee–

2 efceveš ceW KebYes hej ÛeÌ{lee nw = 3 ceeršj

ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSb
(Mathematical Operations)
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10 efceveš ceW KebYes hej ÛeÌ{siee = 
10 3

2



                                            = 15 ceeršj

Deye Mes<e 5 ceeršj Deieues efceveš ceW ÛeÌ{ peeSiee~

KebYes hej ÛeÌ{ves ceW kegâue ueiee meceÙe = 11 efceveš

(15 ceeršj ÛeÌ{ves ceW 10 efceveš leLee 5 ceeršj ÛeÌ{ves ceW 1 efce0)

20 ceeršj KebYes hej ÛeÌ{ves ceW yeboj Éeje efueÙee ieÙee JeemleefJekeâ

meceÙe 11 efceveš nesiee ve efkeâ 
1

13
3

efceveš~ keâejCe Ùen nw efkeâ 11JeW

efceveš ceW Jen KebYes kesâ Thejer efmejs hej hengbÛe peeSiee peneb mes efheâmeueves

keâer keâesF& iebgpeeFMe veneR nw~

hejer#eesheÙee sieer ØeMve
1. Ùeefo '+' keâe DeefYeØeeÙe '×' nes, '×' keâe DeefYeØeeÙe  nes,  keâe

DeefYeØeeÙe '– ' nes leLee '– ' keâe DeefYeØeeÙe '+' nes, lees—
128 + 2 – 4 × 2 + 28   6 = ?

(a) 300 (b) 306
(c) 310 (d) 312

Gòej (b)

       128 + 2 – 4 × 2 + 28  6 = 128×2+4  2×28 – 6

                              = 256+2 × 28–6

                              = 256+56–6

                              = 312 – 6

                              =306

    Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej n w~

2. Ùeefo '+' mes DeefYeØeeÙe '– ', nes, '×' mes DeefYeØeeÙe '÷', nes '÷' mes
DeefYeØeeÙe '+' Deewj '– ' mes DeefYeØeeÙe '×' , nes, lees efvecve DeefYeJÙeefòeâ
keâe ceeve nesiee—
252 × 9 – 5 + 32  ÷ 92

(a) 95 (b) 168

(c) 192 (d) 200

Gòej (d)

           252 × 9 – 5 + 32 ÷ 92

     ? = 252 ÷ 9 × 5 – 32 + 92  (ØeMveevegmeej efÛeÖ yeoueves hej)
= 28 × 5 – 32 + 92

= 140 – 32 + 92

= 232 – 32

  200

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

3. Ùeefo '+'  keâes '×' , '– ' keâes '+'  , '×' keâes '÷' leLee '÷' keâes '– ' ceevee
peeS, lees 9 – (5 + 4) – (3 × 2) keâe ceeve nesiee-
(a) 9.5 (b) 3.5

(c) 2.5 (d) 30 .5

Gòej (d)

9 – (5 + 4) – (3 × 2)

ØeMveev egmeej
efÛeÖ meceeÙeesefpele keâjves hej
    9  + (5 × 4) + (3 ÷ 2)

= 9 + 20 + 1.5

              = 30 .5

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

4. Ùeefo '+'  mes DeefYeØeeÙe '×' , – mes DeefYeØeeÙe '÷', '×'  mes DeefYeØeeÙe '– ' Deewj
'÷' mes DeefYeØeeÙe '+'  nes, lees 26 + 74  – 4 × 5 ÷ 2 keâe ceeve efkeâlevee
nesiee-
(a) 478 (b) 376

(c) 220 (d) 488

Gòej (a)

26 + 74  – 4 × 5 ÷ 2

ØeMveev egmeej

efÛeÖeW keâes meceeÙeesefpele keâjves hej
= 26 × 74  ÷ 4 – 5 + 2 = 26 × 18 .5 – 5 + 2

                                           = 481 – 5 + 2

                                           = 483 – 5

   = 478

5. Ùeefo '' keâe DeLe& '' '– ' keâe DeLe& nw '' '' keâe DeLe& '+' ,

Deewj '+'  keâe DeLe& nw '– ', lees—

(3 – 15  19) 8 + 6 = ?

(a) 8 (b) 4

(c) 2 (d) –1

(e) GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR

Gòej (c)

(3 – 15 19) 8 + 6

heÇMveevegmeej efÛe$e yeoueves hej

= (3  15 19) 8 – 6

= (45 +19)  8 – 6

= 64  8 – 6

= 8 – 6

= 2

6. Ùeefo '+'  mes DeefYeØeeÙe '×' , '×'  mes DeefYeØeeÙe '– ', '÷' mes DeefYeØeeÙe '+'

Deewj '– ' mes DeefYeØeeÙe '÷' nes, lees 175 – 25  ÷ 5 + 20 × 3 + 10

keâe ceeve nesiee-
(a) 77 (b) 160

(c) 240 (d) 2370

Gòej (a)
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175 – 25 ÷ 5 + 20 × 3 + 10

ØeMveev egmeej
efÛeÖeW keâes meceeÙeesefpele keâjves hej
175 ÷ 25 + 5 × 20 – 3 × 10

= 7 + 100 – 30

=77

7. Deiej '+'  keâe DeLe& nw '– ', '– ' keâe DeLe& nw '×' , '×'  keâe DeLe& nw '÷'

Deewj '÷' keâe DeLe& '+'  nw, lees 9 – 7 + 85 × 17 ÷ 15 keâe cetuÙe
efkeâlevee nesiee?
(a) 83 (b) 79

(c) 73 (d) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej (c)

9 – 7 + 85 × 17  ÷ 15 = 9 × 7 – 85  ÷ 17 + 15

(efÛeÖeW keâes meceeÙeesefpele keâjves hej)
= 63 – 5 + 15

= 63 + 10 73

8. Ùeefo '– ' mes DeefYeØeeÙe ‘efJeYeepeve’, '+'  mes DeefYeØeeÙe ‘iegCee’, '÷' mes
DeefYeØeeÙe ‘Ieševee’ De ewj '×'  mes DeefYeØeeÙe ‘pe esÌ[vee’ nes, lees
efvecveefueefKele ceW mener meceerkeâjCe keâewve-mee nw?
(a) 4 × 5 + 9 – 3 ÷ 4 = 15

(b) 4 × 5 × 9 + 3 ÷ 4 = 11

(c) 4 – 5 ÷ 9 × 3 – 4 = 17

(d) 4 ÷ 5 + 9 – 3 + 4 = 18

Gòej (a)

efJekeâuhe (a) ceW ØeMveevegmeej efÛeÖ heefjJele&ve keâjves hej
4 + 5 × 9 ÷ 3 – 4 = 15

4 + 5 × 3 – 4   =   15

    15    =   15
L.H.S. = R.H.S.

Dele: efJekeâuhe (a) keâe meceerkeâjCe mener nw~

9. efvecveefueefKele efÛeÖeW ceW mes keâewve-mes efÛeÖeW keâes Deeheme ces yeoue efoÙee
peeS efpememes meceerkeâjCe mener nes peeS?

5 + 6 ÷ 3 – 12 × 2 = 17

(a) ÷ Deewj × (b) + Deewj ×

(c) + Deewj ÷ (d) + Deewj –

Gòej (a)

5 + 6 ÷ 3 – 12 × 2 = 17

Deye efJekeâuhe (a) mes efÛeÖ yeoueves hej—

5 + 6 × 3 – 12 ÷ 2 = 17

5 + 6 × 3 – 6 = 17

5 + 18 – 6 = 17

17 = 17

 efJekeâuhe (a) ØeMve keâes mebleg° keâjlee nw~

10. efkeâve oes efÛeÖeW kesâ Debleye&oue mes efvecveefueefKele meceerkeâjCe keâes mener
efkeâÙee pee mekeâlee nw?
5 × 15 ÷ 7 – 20 + 4 = 77

 (a) – Deewj + (b) × Deewj ÷

(c) + Deewj ÷ (d) + Deewj ×

Gòej (c)

5 × 15 ÷ 7 – 20 + 4 = 77

Deye efJekeâuhe mes + SJeb ÷ keâe efÛeÖ Deeheme ceW yeoueves hej
5 × 15 + 7 – 20 ÷ 4 = 77

5 × 15 + 7 – 5 = 77

75 + 7 – 5 = 77
82 – 5 = 77

77 = 77

 efJekeâuhe (c) DeYeer° Gòej nesiee~

11. Ùeefo P mes DeefYeØeeÙe ×, R mes DeefYeØeeÙe +, T mes DeefYeØeeÙe ÷ Deewj S

mes DeefYeØeeÙe – nes, lees–
18T3P9S8R6 = ?

(a) 
3

1
1 (b) 52

(c) 46 (d) 58

Gòej (b)

  18 T 3 P  9 S 8 R 6 = ?

ØeMveev egmeej
efÛeÖeW keâes meceeÙeesefpele keâjves hej
   18 ÷ 3 × 9 – 8 + 6 = 6 × 9 – 2  6 × 9 – 8 + 6

= 54 – 2   54 – 8 + 6

=  60  – 8  52

12. Ùeefo L keâe DeLe& '+' , M keâe DeLe& '– ', N keâe DeLe& '×' , P keâe DeLe&

'÷'  nes, lees-
14 N 10 L 42 P 2 M 8 = ?

(a) 153 (b) 216

(c) 248 (d) 25

Gòej (a)

ØeMve mes
    L = +, M = –, N = ×, P  = ÷

le ye  ? = 14 N 10 L 42 P  2 M 8

 ? = 14  × 10  + 42  ÷ 2 – 8
= 14 × 10  + 21 – 8
= 140 + 21 – 8

= 161 – 8  153

13. Ùeefo P keâe DeLe& '÷', Q keâe DeLe& '×' , R keâe DeLe& '+' Deewj S

keâe DeLe& '– '  nes, lees—
18 Q 12 P 4 R 5 S 6 = ?

(a) 95 (b) 53
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(c) 51 (d) 57

Gòej (b)

 ? = 18 Q 12 P  4 R 5 S 6 = ?

= 18 × 12  ÷ 4 + 5 – 6  (De#ejeW keâes efÛeÖ ceW yeoueves hej)
= 18 × 3 + 5 – 6
= 54 + 5 – 6

= 59 – 6 53

14. Ùeefo 'T'  mes DeefYeØeeÙe '×' , 'U' mes DeefYeØeeÙe '– ', 'V' mes DeefYeØeeÙe

'÷' Deewj 'W' mes DeefYeØeeÙe '+'  nes, lees efvecve keâe ceeve keäÙee nesiee?
(50  V 2) W (28 T 4)

(a) 142 (b) 158

(c) 137 (d) 163

Gòej (c)

Ùeneb T = ×, U = –, V = ÷, W = +

(50  V 2) W (28 T 4) = (50 ÷ 2) + (28  × 4)

= 25 + 112

= 137

15. Ùeefo ‘R’ mes DeefYeØeeÙe ‘÷’, ‘Q ’ mes DeefYeØeeÙe ‘×’, ‘P’m es
DeefYeØeeÙe ‘+’ nes, lees-
1 8 R 9 P 2 Q  8 = ?

(a) 18 (b) 16

(c) 28 (d) 30

Gòej (a)

Ùeneb R = ÷, Q = ×, P  = +

leye ? = 1 8 R 9 P  2 Q 8

= 1 8 ÷ 9 + 2 × 8

= 2 + 2 × 8

= 2 + 16
= 18

16. Ùeefo 'a ' keâe DeLe& ‘‘Oeve’’ 'b'  keâe DeLe& ‘‘$e+Ce’’ 'c'  keâe DeLe&
‘‘iegCee’’ Deewj 'd'  keâe DeLe& ‘‘Yeeie’’ nw, lees 18c14a6b16d4 keâe
ceeve nesiee—
(a) 1208 (b) 288

(c) 254 (d) 63

Gòej (c)

a keâe DeLe& n w— (+)

b keâe DeLe& n w— (-),  c keâe DeLe& n w— (), d keâe DeLe& n w— (),

lees 18c 14a 6 b 16d 4

 18  14 + 6 – 16  4

 18  14 + 6 – 4

 252 + 6 – 4

 258 – 4

 254

17. Ùeefo P efveefo&° keâjW ÷, Q efveefo&° keâjW ×, R efveefo&° keâjW + Deewj

S efveefo&° keâjW –, lees 18Q12P4R5S6 keâe ceeve keäÙee nesiee?

(a) 53 (b) 59

(c) 63 (d) 65

Gòej (a)

18Q12P4R5S6

De#ejeW keâes efÛeÖeW ceW meceeÙeesefpele keâjves hej

18 × 12  ÷ 4 + 5 – 6 = 18 × 3 + 5 – 6

                = 54 – 1  53

18. 837912 mebKÙee ceW efmLele meYeer DebkeâeW keâes Ùeefo yeeFË Deesj DeJejesnCe

›eâce cebbs hegve: JÙeJeefmLele efkeâÙee peeS, lees Ssmes efkeâleves Debkeâ nQ

efpevekeâe mLeeve heefjJele&ve vene R nesiee?

(a)  oes (b) leerve

(c)  Ûeej (d)  Skeâ

Gòej (d)

mebKÙee 837912

mebKÙee kesâ DebkeâeW keâes DeJejesner ›eâce ceW efueKeves hej = 9 8 7 3 2 1

oer ieF& mebKÙee ceW Debkeâ 7 keâe mLeeve heefjJeefle&le veneR neslee nw~

19. Ùeefo 4 + 2a3 = 6, 18 + 6a4 = 12 nes, lees 24 + 3a7 keâe ceeve
efkeâlevee nesiee?
(a) 21 (b) 27

(c) 72 (d) 56

Gòej (d)

efpeme Øekeâej

4 + 2a3  4 ÷ 2 × 3 = 6

18 + 6a4  18 ÷ 6 × 4 = 12

Gmeer Øekeâej

24 + 3a7  24 ÷ 3 × 7 = 56

20.
1

0
keâe ceeve keäÙee nesiee?

(a) 1

(b) 0

(c) Demeerefcele

(d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej (c)


0

1
(Demeer efcele)

veesš— eqkeâmeer meb KÙee ceW MetvÙe m es Yeeie osves hej  Deveble Øeehle n eslee
nw~
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21. efvecveefueefKele ceW mes keäÙee meyemes DeefOekeâ Yeejer nw?

(a) keâheeme keâe 1100 «eece

(b) ueesns keâe 1 efkeâ«ee.

(c) ueesns keâe 0.01 efkeäJebšue

(d) keâheeme keâe 1.05 efkeâ«ee.

Gòej (a)

keâheeme keâe 1100 «eece

ueesns keâe 1 efkeâ«ee. = 1000 «eece

ueesns keâe 0.01 efkeäJebšue = 1 efkeâ«ee. = 1000 «eece

keâheeme keâe 1.05 efkeâ«ee. = 1050 «eece

 efoS ieS efJekeâuheeW ceW efJekeâuhe (a) ceW efoS ieS 1100 «eece keâheeme

keâe Yeej meJee&efOekeâ n w~

22. kegâÚ meceerkeâjCeeW keâes efkeâmeer efJeMes<e ØeCeeueer Éeje nue efkeâÙee peelee

nw~ Gmeer ØeCeeueer kesâ DeeOeej hej nue ve efkeâS ieS meceerkeâjCeeW keâer

mener mebKÙee keäÙee nesieer?
Ùeefo 13 × 12  = 651 Deewj 41 × 23  = 349 nw, lees 24 × 22 = ?

(a) 46 (b) 825

(c) 504 (d) 528

Gòej (b)

efpeme Øekeâej
12 × 13 = 156  651

leL ee
41 × 23 = 943  349

Gmeer Øekeâej

24 × 22 = 528  825

23. Ùeefo Skeâ obheefòe keâer meele hegef$eÙeeb nQ Deewj nj heg$eer keâe Skeâ YeeF&

nw, lees heefjJeej ceW efkeâleves meomÙe nQ?

(a) 15 (b) 16

(c) 10 (d) 9

Gòej (c)

heefjJeej ceW obheefòe = 2

obheefòe keâer hegef$eÙeeb = 7

meYeer hegef$eÙeeW keâe Skeâ Y eeF& = 1

 heefjJeej ceW kegâue meomÙe = 2 + 7 + 1  10

24. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer mebKÙee 4 mes YeepÙe veneR nw?

(a) 98728

(b) 68332

(c) 49324

(d) 68626

Gòej (d)

efpeve mebKÙeeDeeW kesâ FkeâeF& SJeb oneF& mLeeve hej efmLele mebKÙee Ùeefo 4

mes efJeYeepÙe nw, leye Jen mebKÙee efkeâleveer Yeer yeÌ[er keäÙeeW ve nes Jen 4 mes

efJeYeepÙe nesieer~ Fme Øekeâej efJekeâuhe (d) ceW oer ieF& mebKÙee 68626, 4

mes efJeYeepÙe veneR nesieer~

25. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer DeYeepÙe mebKÙee nw?

(a) 121 (b) 657

(c) 101 (d) 171

Gòej (c)

oer ieF& mebKÙeeDeeW ceW mebKÙee 101 DeYeepÙe mebKÙee nw, keäÙeeWefkeâ Ùen

kesâJeue 1 SJeb mJeÙeb mes efJeYeeefpele nw~

26. efvecveefueefKele ceW keâewve-meer DeYeepÙe mebKÙee veneR nw?

(a) 97 (b) 191

(c) 221 (d) 61

Gòej (c)

mebKÙee 221 DeYeepÙe mebKÙee veneR nQ, keäÙeeWefkeâ Ùen 13 SJeb 17 mes

efJeYeepÙe nw~

27. mebKÙee 857423 ceW efJe<ece DebkeâeW Deewj mece DebkeâeW keâs peesÌ[ ceW
efkeâlevee Deblej nesiee?

(a) 0 (b) 1
(c) 2 (d) 4

Gòej (b)

mebKÙee 857423 ceW mece DebkeâeW keâe Ùeesie = 8 + 4 + 2  14

mebKÙee 857423 ceW efJe<ece DebkeâeW keâe Ùeesie = 5 + 7 + 3 15

DeYeer° Deblej = 15 – 14 1

28. Ùeefo mebKÙee ‘92581473’ kesâ ØelÙeskeâ Debkeâ keâes Deejesner ›eâce

(Ascending Order) ceW JÙeJeefmLele efkeâÙee peeS, lees veS ™he mes
JÙeJeefmLele ngS DebkeâeW ceW oeFË Deesj mes ÛeewLes Deewj yeeFË Deesj mes
leermejs Debkeâ ceW Deblej efkeâlevee nw?

(a) Skeâ (b) oes
(c) leerve (d) Ûeej

Gòej (b)

mebKÙee ‘92581473’ keâes Deejesner ›eâce (Ascending Order) ceW
JÙeJeefmLele keâjves hej veF& mebKÙee

= 1 2 3 4 5 7 8 9

mebKÙee ceW oeFË Deesj mes ÛeewLes SJeb yeeFË Deesj mes leermejs Debkeâ kesâ yeerÛe
Deblej = 5 – 3  2

29. Ùeefo Deehe 1 mes 100 lekeâ kesâ meYeer DebkeâeW keâes efueKesb, lees yeleeSb efkeâ
Deehe Debkeâ 3 keâes efkeâleveer yeej efueKeWies?

(a) 11 (b) 18
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(c) 20 (d) 22

Gòej (c)

1 mes 100 lekeâ 3 kesâ meeLe Deeves Jeeueer mebKÙeeSb—3, 13, 23, 30, 31,

32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 43, 53, 63, 73, 83, 93

Fme Øekeâej 19 mebK ÙeeDeeW ceW 3 DeeÙee nw, hejb leg 33 ce W 3 oes yeej

DeeÙee n w~

  1 mes 100 lekeâ keâer mebKÙeeDeeW ceW mebKÙee 3, 20 yeej DeeSieer~

30. 20 mes keâce meYeer DeYeepÙe mebKÙeeSb (Prime number) efkeâleveer
nwb?
(a) 6 (b) 7

(c) 8 (d) 10

Gòej (c)

20 mes keâce meYeer DeYeepÙe mebKÙeeSb (Prime numbers) efvecve nQ—

2, 3, 5, 7, 11, 13 , 17 , 19

Fme Øekeâej 20 mes keâce DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâer mebKÙee 8 nw~

31. 0 kesâ meeLe efkeâmeer mebKÙee keâe iegCeveheâue ncesMee neslee nw—
(a) 0 (b) mebKÙee mJeÙeb
(c) 1 (d) efveefMÛele veneR

Gòej (a)

MetvÙe kesâ meeLe efkeâmeer mebKÙee keâe iegCeveheâue ncesMee MetvÙe (0) neslee nw~

32. Skeâ efJeÅeeLeea mener meJeeueeW keâer leguevee ceW oesiegves ieuele keâjlee nw~
Ùeefo Gmeves kegâue 48 meJeeue efkeâS, lees efkeâleves mener nue efkeâS?
(a) 12 (b) 16

(c) 24 (d) 18

Gòej (b)

ceevee efJeÅeeLeea x meJeeue mener efkeâS~

 efJeÅeeLeea Éeje efkeâS ieS ieuele meJeeue = 2x

Deye ØeMve mes
x + 2x = 48

       3x = 48

               x = 16
3

48


33. nwojeyeeo jsueJes mšsMeve kesâ hetÚleeÚ Dee@efheâme ceW Skeâ Ùee$eer keâes

yeleeÙee ieÙee efkeâ 25 efceveš henues efJepeÙeJeeÌ[e kesâ efueS š^sve Útšer nw,

peyeefkeâ ØelÙeskeâ 50 efceveš yeeo Skeâ š^sve efJepeÙeJeeÌ[e kesâ efueS Útšleer

nw~ Deieueer š^sve megyen 10:30 hej peeSieer~ efkeâme meceÙe Ùen metÛevee

Ùee$eer keâes oer ieF&?

(a) megyen 9:55 (b) megyen 10:05

(c) megyen 10:10 (d) megyen 10:25

Gòej (b)

   Deieueer š^sve kesâ Útšves keâe meceÙe = 10:30 (megyen)

Fmekesâ henues Jeeueer š^sve kesâ Útšves keâe meceÙe

         = 10:30 – 0:50

         = 9:40 Iebše

Ùee$eer keâes metÛevee efceueves keâe meceÙe = 9:40  + 0:25

         = 10:05 (megyen)

34. Skeâ ÛeeRšer 3 ceer. Ûeueleer nw Deewj efheâj 4 ceeršj TbÛes Skeâ Je=#e hej
ÛeÌ{leer nw~ Deheves cetue mLeeve mes Jen efkeâleveer otjer hej nw?

(a) 5 ceeršj

(b) 7 ceeršj

(c) 6 ceeršj

(d) 4 ceeršj

Gòej (a)

A B

C

4

3

efÛe$eevegmeej

  22 43AC 

25  5 ceeršj

35. leerve IebefšÙeeb Skeâ meeLe 8 yepes yepeer LeeR~ leerveeW IebefšÙeeb ›eâceMe: 8,

10 SJeb 20 efceveš kesâ Deblejeue hej yepeleer nQ, lees efheâj Jes meYeer

Skeâ meeLe keâye yepeWieer?

(a) 10  yepes (b) 12  yepes

(c) 11  yepes (d) 2 yepes

Gòej (a)

 

2

2

2

5

8, 10, 20

4, 5, 10

2, 5, 5

1, 5, 5

1, 1, 1

ue.me. · 2× 2× 2× 5    = 40

leerveeW IebefšÙeeb hegve: 40 efceveš kesâ Deblejeue hej yepeWieer~ Dele: ØeMve ceW
efoS efJekeâuheeW kesâ Devegmeej IebefšÙeeb 2 Iebšs yeeo DeLee&le 10 yepes hegve:
Skeâ meeLe yepeWieer~
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36. jepet ves efveMÛeÙe efkeâÙee efkeâ Jen veewkeâjer heeves kesâ 3 Je<e& yeeo Meeoer
keâjsiee~ keâ#ee 12 GòeerCe& keâjles meceÙe Jen 17 Je<e& keâe Lee, keâ#ee
12 GòeerCe& keâjves kesâ yeeo, Gmeves mveelekeâ keâer heÌ{eF& 3 Je<e& ceW
hetjer keâer SJeb heer.peer.keâesme& 2 Je<e& ceW hetje efkeâÙee~ heer.peer. keâe keâesme&
hetje keâjves kesâ "erkeâ 1 Je<e& yeeo Gmes veewkeâjer efceueleer nw~ Jen efkeâme
Gceü ceW Meeoer keâjsiee?
(a) 27 Je<e& (b) 26 Je<e&

(c) 28 Je<e& (d) 23 Je<e&
Gòej (a)

keâ#ee 12 GòeerCe& keâjves hej jepet keâer Gceü = 17 Je<e&
mveelekeâ keâer heÌ{eF& hetjer keâjves kesâ heMÛeele Gmekeâer Gceü = 17 + 3

            = 20 Je<e&
heer.peer. keâesme& keâjves hej Gmekeâer Gceü = 20 + 2  22 Je<e&
heer.peer. hetje keâjves kesâ 1 yeeo DeLee&le 23 Je<e& ceW Gmekeâes veewkeâjer
efceueer~ hejbleg jepet Deheveer veewkeâjer heeves kesâ leerve Je<e& yeeo Meeoer keâjsiee~
Dele: Jen 23 + 3 = 26 Je<e& yeeo Meeoer keâj siee~
Fme Øekeâej jepet 27 JeW Je<e& ceW Meeoer keâjsiee~

37. 50  ueÌ[efkeâÙeeb Kees-Kees Kesuevee hemebo keâjleer nQ~ 70 keâyeñer Kesuevee
hemebo keâjleer nQ~ FveceW mes kegâÚ oesveeW Kesuevee hemebo keâjleer nQ~ Ùeefo
kegâue 100 ueÌ[efkeâÙeeb nQ, lees kesâJeue Kees-Kees Kesuevee hemebo keâjves
Jeeueer ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee nw-
(a) 20 (b) 30

(c) 40 (d) 50

Gòej (b)

Kees-Kees hemebo keâjves Jeeueer ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee = 50

keâyeñer Kesueves Jeeueer ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee = 70

 kegâue ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee = 100

 oesveeW Kesue hemebo keâjves Jeeueer ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee
= (50 + 70 – 100) = 20

 kesâJeue Kees-Kees Kesueves Jeeueer ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee
= 50 – 20  30

38. 5 Je<e& henues jefJe Deewj ceesnve kesâ DeeÙeg ceW Devegheele ›eâceMe: 4 : 7 Lee~
Deiej Gvekeâer Jele&ceeve DeeÙeg keâe Ùeesie 76 Je<e& nes, lees Jele&ceeve ceW jefJe
keâer DeeÙeg efkeâleveer nw~

(a) 24 (b) 42

(c) 29 (d) 27

Gòej—(c)

5 Je<e& henues jefJe Deewj ceesnve keâer DeeÙeg keâe Ùeesie
                         = 76 – (2 × 5) = 66

5 Je<e& henues jefJe keâer DeeÙeg = 
4 66 4

66 24
4 7 11


  



jefJe keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 24 + 5  29 Je<e&

39. 22 .5 ceeršj uebyeer Skeâ ÚÌ[ keâs 45 mesceer. uebyeeF& Jeeues efkeâleves šgkeâÌ[s
keâešs pee mekeâles nQ?
(a) 20 (b) 60

(c) 30 (d) 50

Gòej (d)

ÚÌ[ keâer uebyeeF& = 22.5 ceeršj

= 22.5 × 100 mesceer.

                  (    1 ceeršj cesb 100 mesceer. nesles nwb)

= 2250 mesceer.

 DeYeer° šgkeâÌ[eW keâer mebKÙee 50
45

2250


40. Skeâ hesšer ceW Skeâ ope&ve MeerMes Les~ hesšer kesâ efiejves hej štšs ngS leLee
efyevee štšs ngS MeerMeeW keâe Devegheele efvecve ceW mes keâewve-mee veneR nes
mekeâlee nw?
(a) 2 : 1 (b) 3 : 1

(c) 3 : 2 (d) 7 : 5

Gòej (c)

efpeme Devegheele keâe Devegheeeflekeâ Ùeesie 12 keâes hetCe&le: efJeYeeefpele veneR
keâjlee nw Jen Devegheele veneR nes mekeâlee nw~
Dele: efJekeâuhe (c) DeYeer° Gòej nesiee~

41. Deefcele, jekesâMe mes heebÛe Je<e& hetJe& pevce efueÙee Lee~ jekesâMe, Deefveue
mes 3 Je<e& Úesše nw~ Ùeefo Deefcele keâer Jele&ceeve DeeÙeg 17 Je<e& nw, lees
Deefveue keâer DeeÙeg nw-
(a) 15 Je<e& (b) 19 Je<e&
(c) 12 Je<e& (d) 8 Je<e&

Gòej (a)

  Deefcele keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 17 Je<e&

 jekesâMe keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 17 – 5  12 Je<e&

 Deefveue keâer DeeÙeg = 12 + 3  15 Je<e&

42. Skeâ keQâšerve keâes Skeâ mehleen ceW 28 efkeâ«ee. Mekeäkeâj keâer DeeJeMÙekeâlee
nesleer nw, lees ceeÛe& Deewj DeØewue cenerveeW kesâ efueS Gmes kegâue efkeâleves
efkeâuees«eece Mekeäkeâj keâer DeeJeMÙekeâlee heÌ[sieer?
(a) 244 efkeâ«ee. (b) 250 efkeâ«ee.
(c) 240 efkeâ«ee. (d) 248 efkeâ«ee.

Gòej (a)

7 efove ceW Mekeäkeâj keâer DeeJeMÙekeâlee = 28 efkeâ«ee.

  ceeÛe& ± DeØewue  = (31  + 30) efove

 = 61 efove

 DeYeer° Mekeäkeâj
28

61 244
7

   efkeâ«ee.
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43. Skeâ Devveeveeme keâer keâercele 7 ®. nw Deewj Skeâ lejyetpe keâer keâercele

5 ®. nw~ ceesnve ves Fve heâueeW hej 38 ®. KeÛe& efkeâÙee, lees ceesnve
Éeje Kejeros ieS DevveeveemeeW keâer mebKÙee nw-
(a) 2 (b) 3

(c) 4 (d) 6

Gòej (c)

efJekeâuhe (c) mes Devveeveeme keâer mebKÙee = 4

  Devveeveeme keâe cetuÙe= 7 × 4

  = 28

    lejyetpe keâe cetuÙe = 2 × 5

      = 10

kegâue KeÛe& = 28 + 10

                                                    = 38 ®.
peyeefkeâ DevÙe efJekeâuhe mes kegâue KeÛe& 38 ®heÙes kesâ meceeve veneR nw~

 Dele: Devveeveeme keâer mebKÙee = 4

44. Ùeefo 100 efyeefuueÙeeb 100 ÛetneW keâes 100 efoveeW ceW ceejleer neW, lees
yeleeSb efkeâ 4 efyeefuueÙeeb 4 ÛetneW keâes efkeâleves efoveeW ceW ceejWieer?

(a) 1 efove (b) 4 efove
(c) 40 efove (d) 100 efove

Gòej (d)

1 1 2 2

1 2

M D M D

W W


peneb M
1
, M

2 
efyeuueÙeeW keâer mebKÙee D

1
, D

2 
meceÙe leLee W

1
, W

2 
 ceejs

ieS ÛetneW keâer mebKÙee

  
4

D4

100

100100 2




     2D
4

4100




    100D2 

45. jefJe mehleen ceW nj efove 350 ceeršj Deewj jefJeJeej kesâ efove 500

ceeršj oewÌ[lee nw~ Deiej mehleen meesceJeej mes ØeejbYe neslee nw, lees
oes mehleen ceW jefJe efkeâleves efkeâueesceeršj oewÌ[siee?

(a) 5.4 efkeâceer.
(b) 4.8 efkeâceer.

(c) 5.2 efkeâceer.
(d) 4.5 efkeâceer.

Gòej (c)

   DeYeer° otjer  = 2 (350 × 6 + 500) ceeršj
 = 2 (2100 + 500) ceeršj

= 2 × 2600 ceeršj

= 5200 ceeršj  5.2 efkeâceer.

46. A, B mes 3 Je<e& yeÌ[e nw Deewj C mes 3 Je<e& Úesše nw, peyeefkeâ B Deewj

D pegÌ[Jeeb nQ~ C, D mes efkeâleves Je<e& yeÌ[e nw?

(a) 2 (b) 3

(c) 6 (d) 12

Gòej (c)

ØeMveev egmeej
A = B + 3

A = C – 3

    –    –     +   Ieševes hej

             0 = B – C + 6

C – B = 6

C – D = 6

(  B Deewj D pegÌ[Jeeb nQ,   Gvekeâer DeeÙeg meceeve nesieer)

Dele: C, D mes 6 Je<e& yeÌ[e nw~

47. Skeâ DeejsKe ceW, Jeie& DebiesÇpeer yeesueves Jeeues ueesieeW keâe ØeefleefveefOelJe

keâjlee nw, ef$eYegpe øeWâÛe yeesueves Jeeues ueesieeW keâe ØeefleefveefOelJe keâjlee

nw Deewj Je=òe efnvoer yeesueves Jeeues ueesieeW keâe ØeefleefveefOelJe keâjlee nw~

Ùeefo 10 ueesie øeWâÛe Deewj efnvoer oesveeW Yee<eeSb yeesueles nQ, lees efkeâleves

ueesie cee$e DebiesÇpeer yeesueles nQ?

70 30

300

(a) 200 (b) 190

(c) 210 (d) DeebkeâÌ[W heÙee&hle veneR nQ

Gòej (c)

10

70 30

300

heüWâ Ûe

De b«espeer

efnvoer

cee$e Deb«espeer yeesueves Jeeues ueesie = 300 – (70 + 30  – 10)

= 300 – 90

= 210
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